

給你一個「安居」的建議

文圖 / 林昭封



止市農會老人休閒中心舉辦一場義務講座，邀請本市退休農民林奮波先生主講，主題為生活起居方位學，林先生年輕務農，但對地理風水有極高興趣，並從事多年研究及專業訓練，曾於觀天下有限電視台等大眾場合主講，吸引大批聽眾。

林先生以投影片圖案、文字為主，

以堪？記得小時候，每逢收成季節，就會看到牛車來回穿梭在村子裡，載走一車車的稻穀，作為抵稅之用，如本租、水租等，小孩子常感疑惑，為什麼全家終年忙碌，卻總難以溫飽，尤其子女教育費用無法討價還價，必須四處借貸，而班上光著腳上學的，也一律來自農家，因此造成農家子弟失學者多，競爭力弱。如今回想，仍滿腹辛酸。其實農民都了然於胸，農業式微乃勢之所趨。

不可諱言，從報導中知道政府不斷推陳出新的幫助農民措施，有所謂知識農業、生物科技農業、休閒農業等，還

配合實例講解，主要概述住宅風水，其內容要點如下。

1. 住宅不可建立山脊或山谷出入口，易罹患疾病。
2. 住宅不可建在丁字路的交叉處。
3. 住宅不可建在死胡同（死巷或死路）的盡端。
4. 住宅的西方有大馬路大吉，但不包括朝西方的住宅。
5. 正對大門絕不可有大樹，因阻擾陽氣進入，陰氣不易驅除。
6. 門前不要有枯樹，將損及老人，且有導引貧賤的力量。
7. 住宅西北方有大樹屬大吉。
8. 獨棟住宅最好不要比周圍的建築高，否則錢財不保。

有農業發展基金的設置，以及提高農村生活品質的農村新風貌，無數令人雀躍的方案，而這些耳熟能詳的名稱，往往和地方農政單位接觸後，才會發現對於小小農民而言，只是掛在天邊的幾道彩虹。我們篤信中央的誠意與用心，可惜距離如此遙遠。如今農田已毀，危機是否轉機，也只有聽天命了。走在滿目瘡痍的農田邊，凝視一年來辛苦澆灌的山藥田，已在堆積如山的土石裡，消失的無影無蹤。只覺腳步愈加沉重，「痛苦的人本無悲觀的權利」，但不知如何撫慰這片鍾愛的受創農地？！